

千企帮千镇 万企兴万村

编者按

民族要复兴，乡村必振兴。各类社会力量聚焦“三农”领域，是推动乡村全面振兴的关键因素。广东省作为改革开放先行地，汇聚了大量有担当的爱心企业，也成就了众多乐善好施的企业家以及重乡情的乡贤。最美家乡水，最亲故乡人。这些爱心企业、爱心企业家以及乡贤，为我省打赢脱贫攻坚战、全面开展乡村振兴作出了突出贡献，成功开创了广东社会帮扶新路径，为全国贡献了广东智慧。新快报推出系列报道，见证广东省乡村振兴“千企帮千镇 万企兴万村”行动落实落细落地见效，记录企业和其他社会力量围绕重点任务因地制宜、精准结合展开的广东帮扶故事。



■驻河源市龙川县丰稔镇工作队合影。



■马头山文化广场包括一座两层小楼的村史馆和2000平方米的休闲广场。



■田咀村史馆讲述着乡村发展和振兴的蝶变故事。

河源市龙川县丰稔镇： 党群乡贤齐心参与 乡村振兴共建共享

7月9日，河源市龙川县丰稔镇党委、政府领导、乡贤代表、各村(居)党支部书记等50余人齐聚一堂，为丰稔镇方志馆建设及编纂事项建言献策，并就资金缺口开展募捐，10名乡贤当场捐资120万元。

丰稔镇一直坚持以党建引领为乡村振兴的“第一抓手”，推动乡村面貌不断提升，村民幸福感和获得感不断增强，乡贤和村民对家乡建设的投入也更加积极。近三年，乡贤捐资3000多万元投入新农村建设和公益事业，捐资1000多万元助力教育事业。

“丰稔乡村振兴最大的亮点就是齐心协力、全民参与，这是推动丰稔乡村振兴的一股强大动力。”丰稔镇党委副书记、镇长杨石考自豪地说。



■村民在田咀村民活动中心前晒谷子。

坚持党建引领 凝聚强大振兴合力

乡村振兴要实现长远稳定的发展，需要凝聚群众力量的积极参与。如何凝聚群众力量？丰稔镇以党建引领为“第一抓手”，着力解决“走好路”“饮好水”等一批民生问题，让群众享受到发展的红利，看到发展的前景，并愿意投入其中，共建共享美丽乡村。

在十二排村，新快报记者看到，村里处处干净整洁，满眼皆是乡村美景。在各级政府的大力支持下，十二排村大力发展战略旅游，村庄道路、水利、绿化、供水、村容村貌，污水处理等基础设施显著

改善，兴建了党员活动室、文化广场、篮球场等文化设施，村民生活丰富多彩。十二排村的景象并非个案，走进高坑村，“四小园”随处可见，文化广场、篮球场等设施也一应俱全，环境变靓，生活变好，村民脸上挂满了笑容。

驻村帮扶的开展，为丰稔镇党建工作注入了更多活力。驻丰稔镇工作队进驻以来，积极配合丰稔镇党委政府，以“党建共建”为抓手，进一步建强农村基层党组织坚强战斗堡垒，更好激发党组织和党员在乡村振兴中的作用。组团牵头单位

河源市公安局，成员单位河源市民政局、河源开放大学联合下发党建共建机制相关文件，为党建结对全覆盖提供强力支持与制度保障。目前，帮扶单位35个基层党(总)支部与丰稔镇16个村(居)的党(总)支部实现结对共建，开展了党的二十大精神宣讲、专题党课20场次，依托党建共建开展消费帮扶56万多元，开展节日慰问等活动多次，关爱农村留守儿童或困境儿童139人次，为乡村学校开展校园安全教育5场次，进一步激发了“党员干部带头干、村民群众跟着干”的发展活力。

捐资兴建村史馆 感恩时代留住乡愁

“丰稔发展的每一步，都离不开老百姓。”谈到乡村振兴全民参与的良好气氛，杨石考动情地说。实际上，从学校到村史馆，从卫生站到消防站，丰稔镇的公共基础设施里，到处都有乡贤和村民的爱心印记。

其中，为了感恩新时代下越来越好的幸福生活，也为了给子孙后代留下乡愁乡情，丰稔人特别重视村史馆建设。

马头山村是个仅有400多人的自然村，却拥有一个气派的文化广场，包括一座两层小楼的村史馆和2000平方米的休闲广场。这里原本是集体晒谷场，集体经济解散分田到户后无人打理。随着村民生活水平不断提升，精神文化需求也不断增长，村民一致要求集资在这里兴建一座包括村史馆的文化广场。项目耗资250万元，资金主要来源于社会各

界爱心人士捐赠和村民集资。

新快报记者看到，村史馆内展示着村史、发展历程、领导乡贤和风土人情，配有设施供村民喝茶聊天、练字、下棋。室外广场上建有休闲长廊和健身设施，两块“芳名榜”上密密麻麻镌刻着为广场建设捐资捐物的乡贤和村民。马头山村干部告诉新快报记者，自上世纪八十年代以来，村里各项公益项目都得到了社会各界和爱心人士的大力支持，累计捐款已达150万元。

在十二排村田咀自然村也有个独特的村博物馆，不仅有村史、乡贤人物介绍，还收藏了村民们捐赠的风车、自行车等老物件，精心制作了宣传内容，用多种形式讲述着乡村发展和振兴的蝶变故事。村博物馆也为村民和游客提供文化

服务，门口建有标准篮球场，室内配有KTV、桌球、乒乓球等设施。

杨石考告诉新快报记者，这些村史馆的建设，乡贤和村民不仅出钱出力支持，而且在内容挖掘、文字编辑等方面都付出了很大的努力。

回应群众呼声，丰稔镇于今年启动了方志馆项目，将对镇政府旁边的老电影院进行改造，打造成广东省首家镇级方志馆及文体中心，讲好丰稔历史和发展故事，丰富群众精神文化生活。项目计划投资1200万元，缺口300万元，为此镇政府发出“致全镇人民的一封信”，并召开乡贤会，号召大家建言献策，捐资捐物。乡贤们热烈响应，会上当场捐资120万元。驻丰稔镇工作队也积极联系河源市慈善会，联系爱心企业捐赠市值70万元的家具一批。

推动乡贤回归 “归雁经济”助力振兴

除了推动乡贤为乡村振兴捐资捐物，丰稔镇也致力于推动乡贤回乡发展“归雁经济”，目前，共有15家乡贤企业返乡投资，实现人才、资金双回流，为丰稔乡村振兴注入了新的活力与动力。

今年5月27日揭牌的河源市青稻农厨食品生产有限公司是其中的典型代表。青稻农厨负责人陈凯告诉记者，他们原本在隔壁镇开办特色食品小作坊，在工作队和丰稔镇的推动支持下，今年3月，他们在十二排村租下厂房建设工厂，成立青稻农厨公司。公司投资200多万元，主要生产艾糍、粽子、油果、年糕等传统应节食品，预计年产值300万元到500万元。负责人邹萍萍介绍，公司制作的是纯手工应节食品，需要大量人手，可以给周边的村民提供就业机会。”目前公司已带动稳定就业6人，工资3500元到4500元，节庆时还会雇佣大量临时工。工厂租用村建的厂房，每年可为十二排村带来2万元到4万元的租金收入。

丰稔镇党委副书记徐水初表示，丰稔镇党委、政府将大力实施“百千万工程”，聚焦产业振兴这一关键，积极发动乡贤力量，引进更多优质企业，助力乡村振兴，推动丰稔镇经济社会高质量发展。